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1. a. Veri madenciliginde kullanilan veriyi lireten kaynaklar nelerdir? (5 puan)

Veriyi tireten kaynaklar1 genel olarak internet, sensdrler, anketler, finans sektorii (bankalar), aligveris sektorti,
tip, kullanici islemleri gibi diisiinebiliriz.

b. Veri madenciligi siireci hangi asamalardan olusur; bu asamalar sonucunda elde edilen bilginin degerli
sayilabilmesi i¢in bu bilginin ne gibi 6zellikler tagimasi gerekir? (5 puan)

Veri madenciligi; veri toplama, veri on isleme, veri madenciligi algoritmasi uygulanmasi ve bilgi elde etme
asamalrindan olusur. Elde edilen bilginin ise yarar, tahmin edeilemez ve ilging olmasi gerekir.

c. Veri madenciligi giinlimiizde oldugu gibi gelecektede dnemli bir ¢aligma alan1 olacak midir? Nedenleriyle
yaziniz. (5 puan)

Veri ¢ok ¢esitli kaynaklardan siirekli olarak elde edilir. Gelecektede bankalar, alisveris merkezleri sensorler vb.
gibi alanlar veri iretmeye devam edecektir. Ayn1 zamanda veri depolama teknolojisinide buna parelel olarak
gelisim gostermesi beklenmektedir. Su halde veri madenciligi veri tiretimindeki artis ve veri depolama
teknolojilerindeki ilerleme sayesinde gelecekte de 6nemli bir ¢alisma alan1 olacaktir.

2.

Hasta Ad - T.C. Kimlik No Sigara Kilo Cinsiyet Ailede Kanser Kanser?
Soyad Aliskanlig Goriilmesi
Hasta 1 11487612986 1 76 Kadin 1 1
Hasta 2 18934565432 1 48 Kadin 0
Hasta 3 12383470392 1 1002 Erkek 0
Hasta 4 19234335431 1 65 Erkek 0 1

Yukarida 4 hastanin olusturdugu bir veri seti verilmistir. Buradaki veri madenciligi gorevi bu veri setini
kullanarak kisilerin kanser olup olmadigini tahmin etmektir. Bu veri setine gore agsagidaki sorulari
cevaplandiriniz.

a. ‘T.C. Kimlik No” 6zelligi bu veri madenciligi gorevi igin gerekli midir? Cikarilabilir mi? (5 puan)
b. ‘Sigara Aliskanligi’ 6zelligini bu veri setinden ¢ikarsak bir veri kayb1 olusur mu? Neden? (5 puan)
c. Ogzellik tiirleri bakimindan bu veri setindeki en degerli 6zellik nedir? Aciklaymiz. (5 puan)
d. Bu veri setinde gordiigiiniiz aksakliklar, olumsuzluklar nelerdir? A¢iklaymiz. (5 puan)
a. T.C. kimlik no kanser siniflandirmasinda 6nemli olmadig1 i¢in bu veri madenciligi gorevi igin gerekli
degildi? Veri setinden ¢ikarilabilir.
b. Sigara Aligkanlig: biitiin hastalar i¢in aynidir, pozitiftir. O halde siniflandirma igin ayirt edici bir 6zellik
degildir. Veri setinden ¢ikarmak bir veri kaybina yol agmaz.
c. Ogzellik tiirleri bakimindan en degerli dzellik, sayisal (hatta béliim tipinde) bir 6zellik olan Kilo
ozelligidir.
d. Veri seti kayip veri igerir. Ailede kanser goriilmesi 6zelliginde bir cok kayip vardir. Ayrica
giiriltii/tutarsizlik mevcuttur. Hasta 3’iin agirligir 1002 girilmistir.



3. Piyasadaki cep telefonlarini A ve B sirketlerinin iirettigini varsayalim. A sirketi, tiim cep telefonu tiretiminin
%80’nini gerceklestirsin. Ayrica A sirketinin tlirettigi cep telefonlarinin %5’inin bozuk; B’nin iirettigi cep
telefonlarinin ise %16’sinin bozuk oldugu varsayilsin. Bu durumda bozuk bir cep telefonun B sirketi tarafindan
iiretilmis olma olasilig1 nedir? (10 puan)

P(A) = 0.8 bir cep telefonunun A sirketi tarafindan uretilme olasiligi
P(B) = 0.2 bir cep telefonunun B sirketi tarafindan uretilme olasiligi
P(bozuk|A) = 0.05 A sirketi tarafindan uretilmis bir telefonun bozuk olma olasiligi
P(bozuk|B) = 0.16 A sirketi tarafindan uretilmis bir telefonun bozuk olma olasiligi

P(bozuk|B)P(B)
P(bozuk|A)P(A) + P(bozuk|B)P(B)

_ 0.16-0.2
~0.05-0.84+0.16-0.2

= 0.44

P(B|bozuk) =

Egitim Ornekleri
E1l E2 E3 E4 E5 E6 E7
T1 1.3 1.1 0.2 0.9 0.1 0.3 0.1
Test T2 1 0.9 0.4 0.22 0.2 0.3 0.14
Ornekleri | T3 0.9 1.7 0.99 1.1 0.8 1.6 1
T4 1.3 1.5 1.1 1.7 0.99 0.98 1

Yukaridaki tablo T1,T2,T3 ve T4 test 6rneklerinin; E1,E2,E3,E4,ES,E6 ve E7 egitim 6rneklerine olan 6klid
uzakliklarini gostermektedir. Test 6rneklerinden T1 ve T3 pozitif T2 ve T4 negatif siniftadir. Egitim
orneklerinden E1,E2,E3 ve E4 pozitif sinifta; E5,E6 ve E7 negatif siniftadir.

a. Test 6rneklerini k-en yakin komsu algoritmasiyla, k’y1 3 alarak siniflandirin. (10 puan)
b. a'da bulundugunuz sinif tahminlerine gore siniflandiricinizin kesinligini 6lgiin. (5 puan)
c. Karnsiklik matrisini olusurun. Gergek pozitif oranini ve gergek negatif oranini hesaplayin. (10 puan)

T1’ e en yakin 3 komsu: E5,E7 ve E3. Bunlarin ikisi negatif biri pozitiftir. O halde T1 6rnegi icin tahminimiz
negatiftir.

T2’ye en yakin 3 komsu: E7, ES ve E4. Bunlarin ikisi negatif biri pozitiftir. O halde T2 6rnegi icin tahminimiz
negatiftir.

T3’e en yakin 3 komsu: ES5, E1 ve E3’tiir. Bunlarin ikisi pozitif biri negatiftir. O halde T3 6rnegi icin
tahminimiz pozitiftir.

T4’e en yakin 3 komsu: E5, E6 ve E7’dir. Bunlarin ii¢ii de negatiftir. O halde T4 6rnegi icin tahminimiz
negatiftir.



Sonug olarak T2, T3 ve T4 i¢in sinif tahminlerimiz dogru; T1 i¢in yanlistir. (4 tahmini 3 i dogru)

Kesinlik: (3) +100 = %75

4
Karigiklik matrisi:
Tahmin Edilen Siniflar
Poz. Neg.
Gergek Poz. 1 1
Siniflar Neg. 0 5

Gergek pozitif oram:% Gergek negatif 0ran1=§ =

5. a. Gradient descent algoritmasi veri madenciliginde ne igin kullanilir? Bu algoritmanin veri madenciliginde
daha iyi ¢alismasi i¢in nelere dikkat edilmelidir? (5 puan)

b. Gradient descent algoritmasinin galistigini nasil anlarsiniz? (5 puan)

c. Hangi durumda gradient descent ¢alismaz? Bu durumda geleneksel ¢oziim yolu nedir? (5 puan)

a. Gradient descent algoritmasi bir maliyet fonksiyonunun minimum degerini verekn katsayilarin bulunmasinda
kullanilir. Bu algoritmanin daha iyi calisabilmesi icin 6grenme orani dikkatli secilmelidir (cok kucuk yada cok
buyuk degil) ve veri matrisindeki 6zelliklerin normalize edilmis olmasi gerekir.

b. Gradient descent algoritmasinin calisitigini anlamak icin her iterasyon sonucu bulunan yeni katsayilarin
maliyet fonksiyonunu bir 6nceki iterasyona gore dusurdugu gézlemlenmelidir.

c. Birden cok minimum oldugu durumda (lokal minimumlarin var oldugu durumlarda) gradient descent
calismaz. Bu durumda bir den fazla kez gradient descent’i calistirmali her defasinda farkli baslangic degerleri
secmeliyiz.

6. Bir karar agacinda belirli bir kdkte elimizde 20 tane 6rnek olsun. Bu 6rneklerin 10 tanesi pozitif sinifa (+),10
tanesi negatif sinifa(-) ait olsun. Eger bu 6rnekleri asagidaki gibi gelir 6zelligine gore ikiye ayirirsak entropiyi
ne kadar diisiiriiriiz (bilgi kazancimiz ne kadar olur) ?
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Veri cinsiyete gore yada gelire gére bolunmeden onceki entropi:

10 10 10 10

—=—logs 5= — 5= log,

20109230 " 39109255 = 1

Gelire gore veri ikiye ayrilirsa:
Gelirin diisiik oldugu durumda entropi: — % log, % — §10g2 § —=0.7219

Bulunan entropiyi gelirin dusuk olma olasiligi olan 25—0 = 0.25 ile carpiyoruz: 0.25- 07219 = 0.1805

—log, - —=0.9183

e - .5 5
Gelirin yiiksek oldugu durumda entropi: = log, T

Bulunan entropiyi gelirin yuksek olma olasiligi olan g ile carpiyiyoruz: ;—3 +0.9183 = 0.6887

Gelire gore veriyi ikiye ayirmakla elde edilen yeni entropi: 0.1805 + 0.6887 = 0.8692
Bilgi kazanci=1 — 0.8692 = 0.1308



